



■ 当年的结婚照



■ 当年小儿“猴子出把戏”



■ 在结婚40周年的日子全家干杯

《红宝石集》是我和丈夫献给自己的结婚纪念礼物，它是我们相濡以沫40年的爱情见证。我们以这本书，纪念我们的携手人生……

今年是我和丈夫结婚40周年，西方人把结婚40周年称为“红宝石婚”，如何来庆祝这“红宝石婚”呢？我和丈夫从去年就开始商量了。

丈夫说：“我们结婚时是‘文革’最疯狂的年代，只能以‘最革命’的形式办了最简单的婚礼。现在条件好了，要弥补一下当年的遗憾，好好纪念这个日子。”

我说：“现在有很多老夫妻去补拍婚纱照，我们也去补拍婚纱照吧，我还没穿过婚纱呢！”

丈夫摇头说：“不好，人老了，拍什么照都不好看，我不要拍。”

“那你说，怎么纪念？”

“我想找一家大酒店，请亲戚朋友一起来聚一聚，大家热闹一番也蛮好。”

“你就喜欢吃，我不同意。现在谁稀奇来吃顿饭，而且你请人家，人家不能空手来，又要去买礼品，真是既麻烦自己，又麻烦别人！”我投了反对票。

就这样讨论来、讨论去，提出了好多方案：有外出旅游的、有和小辈一起回故乡的、有买纪念品的……但意见总不能一致。

那天，我丈夫灵感忽现，他说：“我们出一本书来纪念结婚40周年吧！写一写我们40年来曲折艰辛的人生道路，对我们自己来说是回顾和总结，对子孙后辈来说是留下一份了解和理解前辈的文字记录。”

我一听就觉得这个主意好，马上附和：“我赞成！出本书纪念‘红宝石婚’，太有意思了！不仅要写新书，而且可以把我们过去拍的照片和发表的文章也选择一部分收集进去，书名么，就叫《红宝石集》！”

“这个书名好，《红宝石集》，典雅而浪漫，真不错！”

夫唱妇随，这件事就这么决定了。

纪念「红宝石婚」

俞培华



“过度勤奋”得来教训

于是，开始商量这本书的整体策划。经过斟酌，我们决定把《红宝石集》分为“相册”和“文稿”两部分，两人还做了分工。丈夫负责“文稿”部分，我则负责“相册”的编排。我原以为这样分工，我占了很大的便宜，只需把过去的照片整理整理、归类就行了，而“文稿”部分，肯定比我困难，谁知以后的情况并非如此。

为了反映“我们40年来曲折艰辛的人生道路”，丈夫竟“临阵磨枪”，立即开始了一篇小说的创作。他以我们两人相恋、相爱、相扶40

年的坎坷经历为原型，结合他投身股市十多年的体会，潜心创作这部长篇小说《股侠》。那段时间，他每天凌晨三四点钟就起身，坐在电脑前敲击键盘，直到中午才肯停手。这样连续奋战了4个多月，终于完成了这部20万字的作品。

不料，丈夫的“过度勤奋”，导致了一场重大危机。小说脱稿才10天，丈夫突发眼疾。他两眼叠影重重：看人，一人变成两人；看马路，马路直蹿到天上；门窗橱柜也都在他眼前“跳舞”。几天后，他眼皮下垂，眼睛竟睁不开了！

小外孙已到了“我有一双万能的手，自己的事情自己做”的年龄，为了加强他入学前的自理能力，我们平时让他多动手。结果是，他对做事情非常活跃而且兴趣很浓，不管什么事都要来“插一手”。可是也有怕麻烦不愿意做的时候。

前天就发生了这样的情况。老伴从市场买回来香蕉、葡萄等水果，小外孙见了，抓过香蕉撕开就吃，但就是不要吃葡萄。不管你说葡萄营养丰富，怎么好吃他都不屑一顾。老伴“生

教小外孙吃葡萄

施龙斌

气”地告诉他：“这葡萄是为了你才买的！”我也趁便动员他，说有几个剥好的你吃不吃？听说有剥好的他倒是立即跑了过来，三下五除二地全部下了肚，吃完后还要求我剥几个。

我便问：“为什么还要我剥呀？你怎么不能自己吃啊？”对我的提问他回避了一会儿，说：“不帮我剥我就不吃了。”接着又说他不会

剥，而且太麻烦，并靠近我的耳朵说悄悄话：“现在你帮我剥，等我长大了我帮你剥，好吗？”听了这句“难得可贵”的话，我又打算再替他剥几个，但转念一想——我顺着他的话说了：“好孩子，你长大了还能想到帮剥吗？”见他点了点头，我又问道：“你怕麻烦，又不会剥，等长大了怎么帮我呢？”话音刚落，他顿时语塞，眨巴

了几下眼睛，好像下了好大决心似的：“那我自己吃吧！”只见他拿起一个葡萄连撕带咬，费了好大劲吃了下去，虽然皮没有剥干净，还吃进了未曾去净的籽，但是他向我宣布：“这是我自己吃下去的喔！”我点头赞许加以鼓励，他又尝试起来。我在一旁进行示范，手把手指点他怎样剥得更干净。时间不长，小外孙不仅自己动手吃，而且吃得更加津津有味。

此后再吃水果时，他自己动手的多了，也不再说“帮我弄”，而是说“你教我怎么弄”了。

这是一张我丈夫和同学们的毕业合影。那年他父亲的冤案平反，他参加上海市高等教育自学考试，在十几万名考生中，成为首届（三百余名）大专毕业生。当年，因为他“出身不好”，被剥夺了上大学的权利。但苦难并没有使他消沉，只要有机会他就努力奋斗，到中年时终于获得大专文凭，被评为经济师，还受聘为《中国冶金报》的特约记者。他曾不止一次地对我说：“尽管我是一个最平凡的丈夫，由于我的家庭出身不仅给我的一生带来屈辱和卑微，也使你的一生背着沉重的包袱，但是我一直挣扎、一直在努力奋斗！我写的那些作品虽然微不足道，它不会在人世间留下任何印记，但就像一位哲人说的：‘天空尽管没有留下翅膀的痕迹，但鸟儿毕竟飞过了；历史总是很有耐心地等待着底层者的声音。’”多少年来，我听惯了他这位“底层奋斗者”的声音，也喜欢他的声音。

往事如烟，沧桑变幻。面对这些照片，我将它们分成三个专题：第一个是“亲情与友情”；第二个是“红宝石之旅”；第三个是“履痕处处”。经过多次筛选，最后选中了130张照片，用来完成这三个主题。

《红宝石集》终于印出了样本，装帧精美，照片清晰。儿子看到漂亮的样书，说：“我要写一篇‘代后记’，说一说我的心情。”

很快，儿子的“代后记”从电子邮件发来了，文中说：“《红宝石集》收录了父母的部分文稿，以及前后历四代人的家庭照片。时间施展其‘空’的力量，以天、以月、以年、以几十年、以若干世纪，将生命分割成一代、几代、几十年；于是，后代对前辈的理解，总是存在‘代沟’，因为人如果没有那个‘境地’，要‘设身处地’是很难的……《红宝石集》以书面形式，将我们的家庭、家族生活固定下来，为下一代和其后若干代，提供了一种理解的环境。”读了儿子的“代后记”，我十分欣慰。

书很快就印了出来，我们夫妻联名签字盖章寄赠给亲友。收到书的亲友纷纷打来电话，有的说：“非常高兴看到精美的《红宝石集》，你们用这样形式纪念结婚40周年，既新鲜又浪漫，我们今后也要学习你们的方式。”有的说：“看了你们的照片和文章很感动，这是从一个小小的侧面反映了时代前进的步伐。”

不久，《宝钢日报》以“独特的婚庆纪念集”为题，介绍了我们夫妻合作出版《红宝石集》的事情。还以“浪漫与沉重的凝合”为题，发表了“读《红宝石集》随想”的评论文章。之后，宝山电视台“精彩人生”栏目也特为我们做了一期历时半小时的节目。

是的，我们的《红宝石集》，是我和丈夫献给自己的一份最珍贵人生礼物，它将伴随我们白头到老。

最珍贵的人生礼物